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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ２番） 尾 形 修 平

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市営墓地の現状と今

後の施策について

２ 日下地内の創設非農

用地の早期事業実施に

ついて

現在、市では、村上市墓地設置条例に基づき、６

カ所の墓地が設置されておりますが、その現状と利

用状況についてお尋ねいたします。

また、火葬場につきましては山北地区・村上地区・

荒川地区と３カ所ありますが、施設の老朽化が進む

中、今後の運営方針について伺います。

合併後８年を迎えようとする中、過去の議会でも

幾度となく議論されてきたこの問題について、私見

も含めて質問させていただきます。

議会答弁では当初の目的である総合体育施設から

の用途変更が許可されないとのことでしたが、その

経緯についてお尋ねします。

荒川地区の創設非農用地は、かつてフラワーパー

クとして「公園用地」として創設されたものであり

ますが、一昨年用途廃止・変更を行い、社会福祉法

人「まごころ福祉会」に貸与された実績があります。

市民の財産であるこの土地をいつまでも、いわゆ

る塩漬け状態にしておくのは市民の利益に反するも

のであり、転用が無理なのであれば当初の目的どお

り整備するお考えはないのか伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２３番） 大 滝 久 志

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 林業振興について

２ 日本海沿岸東北自動

車道の早期完成につい

て

10月13日、生涯学習推進センターで林業関係者と

議員の懇談会がありました。その時、本市には２つ

の森林組合があり、林家および林業事業体が同じ施

行をしても国県市の補助金が受けられる場合とそう

でない場合があるとの話でした。以下について伺い

ます。

① ２森林組合とも同額の補助金が受けられる仕組

みづくりができないものですか。

② 村上地域振興局か市農林水産課が中心となって

同額補助が受けられるよう助言・指導をする考え

はないですか。

③ 山北地区、朝日地区、村上地区で盛んに行われ

てきました市行造林は、適切な管理が行われてき

ましたか。

④ 伐期が近づいている林齢も多いと思いますが、

市行造林の今後の方針について伺います。

朝日まほろばＩＣからあつみ温泉ＩＣまでの測量

が終了し、幅杭が打たれました。これから用地の買

収が始まり工事となるわけですが、高速道路がもた

らす最大の効果は地域経済の発展であると考えま

す。「人、物、お金、情報」がスピーディに動き、地

域産業の繁栄と住民の安全、ひいては観光や企業活

動の円滑化にも重要であると考えます。

日本海沿岸東北自動車道の早期完成は村上（山北）

地域の発展に欠かすことができません。

そこで、次について伺います。

① 今後の道路関係予算の見通しはどのようになっ

ていますか。また、どのような要望をしているの

市 長

市 長
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ですか。

② 山北地区の勝木ですが、高速道路と国道７号と

の交差付近については、最良の施工方法を講じて

もらいたいと考えますが、実態はどのようになっ

ていますか。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ３番） 板 垣 千代子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 殺処分ゼロを目指す

地域猫活動について

２ 薬物、アルコール依存

症者と家族へのサポー

ト体制について

国内の猫の飼育数は、全国で約１千万匹に上り、

今や大切な家族の一員のような存在です。一方、無

責任な飼い主による飼育放棄などが原因で野良猫化

し、2013年度は９万9671匹が殺処分されました。

こうした殺処分を減らそうと各地で広がっている

のが地域猫活動です。

具体的な取り組みは、野良猫の繁殖を抑え、自然

沙汰で数を減らしていくＴＮＲ活動（捕獲し、不妊・

去勢手術を施し、元の地域に戻すこと）です。

村上市でもこの活動を考えていただきたいと思い

ますが、市長のお考えを伺います。

一人の依存症者に対し一面的に関わるのではな

く、相談、治療、生活を支える法律的な支援、家族

へのサポートなど、それぞれの専門家が情報を共有

し、依存症者の社会復帰まで支え抜いていく、この

ような活動について、村上市ではどのようにお考え

か伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１９番） 小 林 重 平

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上市の農業の取り

組みについて

２ 体育施設について

ＴＰＰも大筋で合意しました。世論調査によれば

国民の56％の方はおおむね賛成のようであります。

しかし、農業関係者は大変不安を持っており、この

先を心配しています。村上市の農家の方も同様であ

ろうと思います。農家の皆さんが希望と夢を持って

いただくために、市長はどのような取り組みを考え

ているのかお伺いします。

現在村上市には、体育館５カ所、多目的総合グラ

ウンド５カ所、野球場５カ所等の体育施設がありま

す。合併以前の市町村が市民の健康とスポーツの振

興のために建設整備し、現在も各種大会を開催する

など多くの市民の方にご利用いただき、喜んでいた

だいております。

しかし、荒川地区の体育館が建て替えの時期にき

ていますが、少子高齢化と人口減少が進む村上市に

おいて、今後、どのようにこれら施設を整備し配置

していくのか今から考えていくべきだと思います

が、市長の考えを伺います。また学校施設について

も、どのように利活用していくのか、教育長の考え

を伺います。

市 長

市 長

教 育 長

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１２番） 川 崎 健 二

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 塩谷海岸の浸食防止

について

① 塩谷から岩船の海岸線の浸食はひどく、塩谷区

民は日夜戦々恐々としています。私が子どものこ

ろはきれいな砂浜、そしてハマナス、スミレ、グ

ミ、ボウフウの宝庫であり、その他いろいろな花

が咲き乱れ、また陸地から波打ち際までは300ｍあ

るいは500ｍくらいあり、夏の海水浴で波打ち際ま

で全力で走ったものでした。それはゆっくり歩い

ていると足のひらがやけどをするからです。

ところで、このきれいな塩谷海岸は現在見るも

無残な姿となり、ひどいところはあと100ｍくらい

で家屋に浸食します。このような状態ですから、

塩谷の皆さんはしけの時には戦々恐々として安眠

できないとおっしゃっています。

また、日本の白砂青松100選地として知られるお

幕場付近の海岸も浸食がひどく、絶壁になって危

険極まりない状態です。

このままでは塩谷区民の命が脅かされるととも

に、お幕場自体が浸食されると申しても過言では

ありません。塩谷海岸の浸食に対する市長の考え

を伺います。

② 今までも県議会議員や国会議員、さらには県当

局にもお願いしてきましたが、海岸浸食の応急的

処理はしてもらっていますが、抜本的対策はして

いないように思われます。そこで私は単なる陳情

ではなく市長および住民代表が国土交通省に直談

判する以外にないと思います。

浸食を防ぐ方法はいくらでもあると思いますの

で、東京湾や新潟港海岸での浸食防止工事などを

参考にし、すぐにでも対応をお願いしたいと考え

市 長
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２ 旧神納中学校体育館

の屋根の改修について

３ 神林地区の活性化に

ついて

ています。他の地区ではやっていますが、どのよ

うな方法であれ、塩谷から岩船に至る海岸の浸食

を防ぐことは緊急の課題であります。

私も県議会議員や国会議員にもよくお願いして

います。塩谷区民の切なるお願いでありますので、

真剣かつ勇敢に取り組むことを切望するものです

が、関係機関に対する要望について、市長の考え

を伺います。

旧神納中学校の体育館は、現在、冬の間は高齢者

の運動場所として神納地区はもとより村上、朝日、

荒川地区の皆さんが利用し、暖房費も参加者が負担

して、健康増進、親睦交流の場として有効に活用さ

れております。

ところで、建築してからかなりの年数になります

ので屋根の一部が雨漏りをしています。このまま放

置しておりますと屋根だけでなく本体も痛み、大き

な損失になります。

私はあの体育館は非常に必要だと思います。つま

り津波や水害が発生したときは、高台にあるため格

好の避難場所として活用できるものと考えます。神

林地区だけでなく岩船地区など他地区の皆さんも活

用できます。備えあれば憂いなし。雨漏りがひどく

ならないうちに改修をお願いしたいと考えますが、

対策についての考えを伺います。

「地方創生」や「一億総活躍社会の創設」など国

でもさまざまな施策を掲げ、何とか社会を元気づか

せようと躍起になっておりますが、市でも人口減少

対策として「総合戦略」の策定など対応を模索して

いるところです。そこで、次の項目について、伺い

ます。

① 「活性化」の意味合いが市内各地区では違うよ

うに思いますが、そもそも市長は、神林地区にお

いては「活性化」の定義をどのように捉えていま

すか。また、どのような状態になれば「活性化」

市 長

教 育 長

市 長
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されたと思うのでしょうか。また、「活性化」を達

成するための方策をお聞かせください。

② まちづくり協議会が発足し５年目を迎えようと

しています。神林地区では５つの協議会がそれそ

れ工夫を凝らし各事業を展開しているようです

が、この協議会事業のこれまでの総括（問題点）

と、今後どのような方向性で事業を実施していく

のか伺います。

③ 神林地区で一番集客力のあるのが「道の駅神林」

であると考えますが、念願の高速道路・神林岩船

港ＩＣへのアクセス道路が、国道７号までの拡幅

工事をこの年末に完了するとのことです。大型観

光バスの通行も可能になり、ますます賑わいをみ

せることが期待されます。

今後、「道の駅神林」をどのように発展させてい

くつもりなのか、具体的にお聞かせください。

④ 神林地区には、道の駅神林、平林城祉、平林不

動滝、塩谷町屋、お幕場、ポーラースター神林な

ど有望な観光資源が多数存在していますが、それ

らの資源を有効に活用できているかといえば必ず

しもそうとも言えない部分があると思います。

「活性化」のためには、これらの観光資源の有効

活用が欠かせないと思いますが、市長は神林地区

の観光をどのように捉えていますか。また、今後

の方針をお聞かせください。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ５番） 本 間 清 人

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上市の観光施策に

ついて

２ 公営住宅について

３ 市の職員について

村上市は、観光都市として市内外にＰＲを勧めて

いて、観光協会や業者の方々も村上市の魅力を宣伝

し尽力されています。

行政として観光をどのように捉えているか確認い

たします。

① 近年外国人観光客も増えている中、村上市は今

後どのような対応を考えていますか。

② 最近の観光客の入り込み数と、今後の目標数を

どのように考えていますか。

③ 表参道で、「新潟村上カフェ」を開催しました

が、その目的と内容、結果などをお聞かせくださ

い。

④ 市長は、観光都市としての村上市にとって何が

一番大事で必要なものと考えているかお聞かせく

ださい。

市内公営住宅の入居状況と、老朽化した住宅の建

て替えや移転などの計画についてお尋ねいたしま

す。

① 現在、市内にある公営住宅の数と入居可能戸数、

また、現在の入居状況をお聞かせください。

② それぞれの公営住宅の建設年度をお聞かせくだ

さい。

③ 老朽化が進んでいる住宅についての考えを、お

聞かせください。

来年度より臨時職員の給与が、1.8％～2.2％上が

ることとなり、保育士の給与は特に上がるとの説明

をお聞きいたしました。

市 長

市 長

市 長
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しかしながら、正職員と臨時職員とでは格差が大

きい状況ではないでしょうか。以下について伺いま

す。

① 現在の正職員の数と、臨時職員の数をお聞かせ

ください。

② 市長も以前の一般質問で、市職員の退職者３割

補充に関しては仕事量や適材配置から検討してい

く必要があると言っておられましたが、改めて市

長の考え方をお聞かせください。

［メ モ］



〔村上市議会事務局〕11

平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ４番） 鈴 木 いせ子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上総合病院の進捗

について

２ 市内畜舎の悪臭対策

の進捗状況について

村上総合病院の移転新築については、私も議員と

して８年をかけてこの問題を市長に訴えてきまし

た。

候補地とされた村上駅西側も、ここであれば新築

の時期が早まるとのことで、やむなく厚生連も動き

出したかに見えましたが、現状はスタートのときと

何ら変わってはいません。

市長も公約に村上総合病院の一時も早い新築を掲

げておりました。これからどのように進むのかお伺

いいたします。

① 候補地になった駅西への移転新築をこのまま進

めますか。

② 救急医療・災害拠点病院は、30年先を見据えて

どのようにあれば良いと考えますか。

③ 厚生連の菊池理事長とお話しましたか。

④ 村上駅周辺のまちづくりに90億円もの予算を投

入し、事業を実施する目途は立ちましたか。また、

そのことを市民は喜びますか。

市内畜舎の悪臭問題については、９月議会に取り

上げたことによって、この悪臭の現況がどのような

ものであったか、多くの方に関心をもっていただく

ことができたものと考えます。

「悪臭のまち村上」にならないよう、人口減少問

題の先に悪臭対策を急がねばならないと思います

が、次について伺います

① 11月に行われた臭気検査の数値について伺いま

す。

② 朝日地区の鶏舎の改善はどこまでされたのか、

市 長

市 長
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その経過と対策について伺います。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２５番） 片 野 鉄 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 道路問題について ① 私道は原則として、その所有者が管理をします

が、市内には舗装が未整備の私道が結構あります。

事業所や集合住宅の敷地内の通路でなく、公道と

同等の使用がされている場合で、かつ、1)両端ま

たは一端が公道に接続している、2)路面の排水が

可能である、3)その私道を利用する世帯が５世帯

以上ある、4)私道の所有者と利用者が一般の通行

の使用を承諾している、以上のことを条件に補助

率、限度額を研究し（仮称）「私道舗装工事助成制

度」を設ける考えはないでしょうか、お伺いいた

します。

② 瀬波温泉トンネル先線は残り約1350ｍが未完成

のままストップしています。道路が良くなり時間

も短縮されれば、人、物、お金、情報の流れが良

くなり地域経済の活性化につながります。村上市

都市計画マスタ一プランの中には「来訪者の笹川

流れ方面へのアクセスを改善するため、都市計画

道路環状３号線の瀬波温泉トンネル～瀬波小学校

の整備を目指します」とうたわれています。平成

18年に私が調べた数字は用地費、工事費合わせて

約７億５千万円でした。昨年12月議会でお聞きし

たところ大滝前市長から「村上駅周辺まちづくり

プラン」等をまとめている最中であり、その内容

等を踏まえながら関係機関と協議していく」との

答弁がありました。今年３月には、「村上駅周辺ま

ちづくりプラン 基本構想」がまとまり、一般国

道345号「旭橋」も10月４日に開通いたしました。

今後について市長のお考えをお聞きします。

市 長
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２ 住宅リフォーム事業

について

３ 老人クラブについて

４ 観光振興策について

今年度９月に行った「村上市住宅リフォーム事業」

は申し込みが予算の約２倍もあり、利用された方か

らはおおむね好評でしたが、今回抽選に外れた人や

来年度計画している人のためにも、事業費枠をもっ

と増やす考えはないでしょうか。また選定の方法に

ついては改善する考えはないでしょうか、お伺いし

ます。

村上市の人口に占める65歳以上の割合は約２万２

千人（約35％）で、村上地域老人クラブ連合会の会

員は約7600人です。高齢者が健康で、生きがいを持

ち、かくしゃくとして暮らせる世の中こそ望まれま

す。村上地域老人クラブ連合会村上支部では、市と

タイアップして「シニア健康づくり教室」や「介護

予防教室」、新潟リハビリテーション大学と提携し

「転ばぬ筋カアップ教室」をやっています。その他

各専門部会が活発に活動をし、９月には福島県の原

発事故で全村避難している「葛尾村」の親子40人を

村上に招き田植えや餅つきをしたり、新潟リハビリ

テーション大学の学生、教職員とペタンクの交流大

会をやったり、多くの皆さんに喜ばれる活動をやっ

ています。

老人クラブの組織が強固であることは村上市にと

っても何かとありがたいことではないでしょうか。

村上地域老人クラブ連合会の市に対する平成28年度

の要望事項、1)会員増強へのご支援、2)財政支援制

度の拡充、についてどのような対応を考えているか

お聞かせください。

① 今年３月定例会の一般質問でお城山の駐車場に

つきまして「付近の民有地を確保して駐車場を作

るべきではないか」と質問をさせていただきまし

たが、教育長からは「今後史跡指定地以外でお城

山に隣接する空き民有地などを探して公有化を図

り、駐車場として提供することを検討して参りた

いと考えております」との答弁をいただきました。

市 長

市 長

市 長

教 育 長
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村上へ来た観光客から「国指定史跡のお城山に駐

車場がないとは驚いた、行くのは諦めた」との話

も聞いています。その後の進捗状況についてお伺

いします。

② 村上市コミュニティデイホームは、村上市コミ

ュニティデイホーム条例の規定により指定管理者

に管理をしてもらっていますが、所有者から寄附

を受けてから16年経過し、休み所として観光客に

も好評をいただいてきました。しかし指定管理と

なった今年の４月から祝日が閉館となり、休日に

は今まで使えたトイレも使用できず、不評を買っ

ています。高齢者の憩いの場、交流の拠点と同時

に村上を訪れる観光客の休み所として、条例を見

直す考えはないでしょうか。また、市内のトイレ

不足の現状から閉館日でも、外部よりトイレが使

用できるように改造できないでしょうか。

③ 先日、「まちの駅」の勉強会がありました。平成

５年ころから始まった制度ですが、現在全国で

1620駅、新潟県で132駅あるということです。該当

条件として、1)トイレと休憩所が提供できること、

2)まちの駅の看板があること、3)まちの案内人（駅

長）がいること、4)地域の情報を提供すること、

の４つで、公共施設よりも一般の商店や事務所の

「まちの駅」が圧倒的に多いです（92％）。年会費

は個人１万円ですが、団体になると３千円（20カ

所）から２千円（50カ所）です。市の場合は20カ

所まで６万円、50カ所まで10万円です。既設の観

光施設の入館者が減少し、村上市に来る観光客が

伸び悩む中、温かいおもてなしの心で観光客に接

することは大事なことであり、さまざまなお話を

聞くことにより村上の良さを発見し、アイデアを

活かしたおみやげや企画も生まれるのではないで

しょうか。ぜひ、スピーディかつ前向きに取り組

んでいただきたいと思いますが、市長の考えをお

聞きいたします。

④ 観光入込客数を現在の約224万人から目標300万
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５ 公衆トイレについて

人を実現させるために以下お伺いいたします。

1) 瀬波温泉等宿泊観光バスツアー支援事業補助

金制度が好評です。来年度の見通しについてお

聞かせください。

2) 外国人観光客の誘致活動をどのように展開す

るお考えですか。また、外国人観光客の受け入

れ態勢の整備としてどのようなことをやる予定

でしょうか。

3) 観光プロモーションの動画アップは村上市の

宣伝に大変効果的だと思います。静岡県島田市

のプロモーションビデオ（2012年制作、8.52分、

人口約10万人）は良くできていますが、現在さ

らに進化させ「島田を好きになり、知ってもら

う（シティプロモーションの推進）」に取り組ん

でいます。村上市でも真剣に研究し、市の観光

プロモーションを見て「ぜひ村上に行ってみた

い」というインパクトのある、あまり長くない

動画を作っていただきたいと思いますが、予定

についてお聞かせください。

村上に来る団体客はバスを大町裏（市役所前）に

止め、乗降していますが、大勢の観光客に対応する

トイレが近くに無いため、土、日以外は市役所のト

イレを利用しています。観光ガイドの方から「町屋

の人形さま巡りなど寒い季節は深刻で、早急にトイ

レを改善しないと団体客を扱う旅行会社から敬遠さ

れると思います」と言われました。観光客に休みは

ありません。現在、町中で24時間使うことのできる

トイレは上町にある１カ所のみですが、約２千万円

かけても便槽の数が少ないため待ち時間がかかり混

雑します。むしろ500万円くらいのトイレを、1)大町

裏の市役所近く、2)安善小路の新多久の近く、3)小

国町の新潟県労働金庫村上支店の近くに各１カ所あ

った方が助かると観光ガイドさんから言われまし

た。また現在、身障者用トイレはイヨボヤ会館に１

カ所あるのみです。村上へ来る観光客に必須の「公

市 長
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衆トイレ設置計画」をお伺いします。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 ９

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１７番） 長谷川 孝

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市外からの介護サー

ビス事業者による新設

建設工事における市の

関わりについて

２ 地域貢献みまもり事

業の導入について

現在、村上市の老人福祉施設新設にあたり、市外

からの参入が見受けられますが、公募決定した市外

事業者の建設工事にあたり、市の関わりはどのよう

になっているのかお聞きいたします。

国県の補助金の有無に関わらず、市外の老人福祉

事業者が市内に新設する場合、市内建設業者を工事

入札に参加させているものかを含め、現状を教えて

ください。

この事業は、10月の市民厚生常任委員会で視察し

ました輪島市が取り組んでいるもので、事業導入を

提案をさせていただくものです。

輪島市が実施しています地域貢献みまもり事業は

平成22年５月に開始しました。

開始時は27の事業者でスタートしていますが、平

成26年末には74事業者が協定締結をしています。

この事業は、事業者が配達・集金などで各家庭を

訪問した際に異変に気づいた時、24時間携帯電話を

所持している市担当課職員に知らせ、市担当課職員

が救急車要請などを行うもので、その成果がヘルパ

ーと日常的に関わりを持つ要介護認定者ではなく、

持病のある方を含む単身健常者の人命救助に繋がっ

ていることにあります。

事業者の協力、自動車用マグネットステッカー配

布にかかる経費、そして市担当職員の熱意があれば

可能な事業ではないかと考えますが、市長のお考え

をお聞きいたします。

市 長

市 長
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［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １０

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１８番） 滝 沢 武 司

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市の職員定数問題に

ついて

２ 村上市第６期介護保

険事業計画と地域包括

ケアシステムについて

これまでも市職員定数条例定数902人と職員定員

適正化計画に基づく今年度当初職員数760人には、大

きな乖離があり、年々その差が拡大している現状が

あります。

そのため、必要な行政ニーズに滞りが見られたり、

市民の要望に応えられない面が生じているのではな

いか等の観点から、職員定数条例の見直しが必要で

はないかと指摘してきましたが、今後を含めての対

応を伺います。

類を見ない速さで高齢化が進む中、高齢者が生き

がいを持って暮らせる生活環境を実現するために

は、安全で快適な地域環境が整い、地域でお互いが

助け合い、住み慣れた地域で安心して暮らせる社会

づくりを進めることが大切です。

そのため、介護保険法では、良質な介護支援体制

や地域包括ケアシステムの構築が必要であるとし、

今年４月に「村上市保健福祉計画・第６期介護保険

事業計画」が策定され、実施に移されています。そ

こで、次について伺います。

① 法律では、地域包括ケアシステムの構築は、当

該事業者や市民と協議し、合意形成を図りながら

確実かつ速やかに推進するとありますが、村上市

での現段階での進捗状況や課題などについて伺い

ます。

② 事業計画推進の上で、市民・被介護者・その配

偶者等の意見をどのように組み入れようと考えて

いますか。

③ 市に事業が移行された予防給付事業では、どの

市 長

市 長
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ような拡充策や手立てを持って臨もうと考えてい

ますか。

④ 要支援要介護高齢者にとって地域の支援センタ

ーやケアマネージャーは最も頼れる存在ですが、

その人材育成や拡充については、どのように対応

していきたいと考えているか伺います。

⑤ 2018年度までに認知症等高齢者総合支援が制度

化され、各市町村で具体的な支援や事業構想など

が必要になるようですが、市としては、このため

にどのような対応や準備が必要になると考えてい

るか伺います。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １１

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２１番） 相 馬 エ イ

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 岩船沖洋上風力発電

について

２ 子育て世代の経済的

負担軽減について

岩船沖洋上風力発電事業計画が進められています

が、現状での課題と問題点について伺います。

① 市民から疑問、不安が出ています。岩船沖洋上

風力発電に関する研究会からの報告の６項目の課

題は解決されるのでしょうか。

② ９月30日に開かれた粟島浦村住民説明会の「航

路奪われる」、「欠航増え死活的」の声はどうなっ

ているのでしょうか。

子育て世代の経済的負担軽減の施策は、市政にと

って重要なことです。

学校給食費の負担軽減、子ども医療費の一部負担

金軽減を進めていただきたいと考えますが、市長の

お考えを伺います。

市 長

市 長

教 育 長

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２４番） 山 田 勉

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 除雪対策・体制につい

て

２ 特別養護老人ホーム

の入所待機者を減らす

対策について

昨年は、12月初めに大雪になり、除雪対応で担当

課も業者も区長さんも大変なご苦労がありました。

道路の安全確保のための除雪だけでなく、高齢者や

要支援世帯への対応が求められています。除雪にか

かる市の対応について以下のとおり伺います。

① 問題解決のために何が必要か検討されています

か。また、昨年度の反省点や問題点を検討したと

思いますがどの点がありましたか。検討内容につ

いて伺います。

② 住民からの苦情が無いように的確で安全な作業

を行っていただきたいと思います。また、一人暮

らしの高齢者世帯や障害のある方の対応が非常に

困難を極めている状況にあると思いますが、この

ことについて市はどのような対策を考えているの

か伺います。

① 特別養護老人ホームの入所希望者の待機者人数

が平成27年８月１日現在523人いるとのことです

が、市長はどのように考え、いかにして困ってい

る人を救済し、待機者を減らそうとお考えですか。

② 私の独自調査結果を申し上げるならば、この待

機者523人、この数字の中には重複する部分があり

ます。また、自分の番になっても「うちはまだよ

いです」と断る人もかなりの人数がいると聞き及

んでいます。

この施設はまだ利用はしないが申し込みだけし

ている人を待機者として数えるのですか。また順

番が来ても利用しない待機者をそのまま優先順位

を保たせるのですか、それとも一番後ろにつける

市 長

市 長
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のですか。申し込みだけして優先順位を保ち続け

させるのは本当に困っている人をいたずらに困ら

せることになるのではないかと私は少し疑問に思

いますが、市長はどのようにお考えか伺います。

③ このまま放置しておけば、本当に困っていて、

今すぐにでも利用させたいという人々の救済には

ならず、いたずらに待機者を増やすことになりか

ねません。そこで、施設の空き状況についての情

報の開示をして、自分が希望する施設に入所でき

るまでのつなぎとして、例えば介護サービスを行

っている民間施設やＮＰＯ法人等を紹介するな

ど、他の施設を利用してもらってはいかがですか。

現に今この村上市に存在する介護福祉施設の定

員を全て満たしてから初めて正規の待機者の数が

分かると思いますが、市長のお考えを伺います。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２０番） 佐 藤 重 陽

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 人口減少を食い止め

ることについて

国の「まち・ひと・しごと創生法」を受け、村上

市が取り組み策定していた「村上市総合戦略」・「村

上市人口ビジョン」の案が完成し、議会や地区区長

会の研修等で担当課より説明をいただきました。短

期間の中で大変な作業となったであろうことは察し

がつきます。作成した今後５年間の村上市の行動計

画について国の了解を得て事業化することにより村

上市の人口減少に歯止めをかけようとするものだと

理解しています。現状の把握と分析を基にポイント

を絞り政策理念を掲げ方向性を導きだし、施策を決

定し事業化に結び付けていく。村上市総合戦略に記

述された内容は今までにも言葉や表現を変えて取り

組まれてきたことのような気がしますし、効果が見

られなかった取り組みもあったものと考えます。そ

れらのことも考察し、次のことについて市長にお伺

いします。

① 市内既存企業・産業への支援にかかる取り組み

で、市が力を入れる施策には何があると考えるの

かお尋ねします。

② 観光を軸とした交流人口の拡大を目指すために

は受け皿となる資源の整備が必要と考えますが、

市が力を入れる施策には何があるのかお尋ねしま

す。

③ 若者が定住し、結婚するために行政が手伝える

ことは何があると考えるかお尋ねします。

④ 子育てする上で、行政が大きく関わり、力を入

れて支援できることは何があると考えるかお尋ね

します。

⑤ 移住・定住の促進を図る上で、行政が大きく関

市 長
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わり、手伝うことのできる施策にはどのようなこ

とがあると考えるかお尋ねします。

⑥ 村上市総合戦略の副題を「住んで良いまち訪ね

て良いまち村上市」としてはどうですか。村上市

の目指すまちづくりが一目瞭然と思いますが、市

長のお考えをお聞かせください。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ７番） 冨 樫 宇栄一

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 公共施設の総合管理

計画について

２ 保育園の充実につい

て

３ 六斎市の振興策につ

いて

これまで各自治体が、行政水準の向上・住民福祉

の向上を図るために、道路や上下水道等のインフラ

整備を進め、学校や保育園、公民館や体育施設等の

公共施設の整備を進めてきましたが、市町村合併に

よって、用途目的が重複する施設や老朽化が進んで

いる施設を多く抱えることになりました。平成28年

度から合併算定替による交付税の段階的減額が始ま

ることから、市保有の公共施設の現状の維持管理が

困難になります。本格的な少子高齢化・人口減少社

会の到来を前に、国（総務省）からも「公共施設等

総合管理計画」の策定が求められていますが、本市

の取り組みを伺います。

核家族化、共働き世帯の増加で、低年齢児の保育

ニーズが高まっています。「子どもを預かってもら

えないと生活できない」との声が聞こえます。子育

て支援の重要な柱として、市長の目指す「子育てを

しながら働ける環境づくり」は、喫緊の課題です。

新年度に向けてどのように臨むのか、市長のお考え

を伺います。

100年の歴史を誇る三之町の「六斎市」が、存続が

危ぶまれる事態に至っていることがマスコミでも報

道され、商工団体から再興策を検討するよう「要望

書」が出されており、市がリーダーシップを発揮し

早急に取り組むべき時期と思いますが、市長のお考

えを伺います。

市 長

市 長

市 長
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［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ８番） 小 杉 和 也

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 観光戦略について

２ 歴史的風致維持向上

計画について

３ 「まちの駅」を活用し

た活性化について

まち・ひと・しごと創生「村上市総合戦略」で、

新たな魅力づくり等による交流人口の拡大のため、

観光プロモーションの積極的な展開や地域資源を生

かした観光開発と交流の拡大に取り組んでいます

が、地方創生先行型「観光戦略チャレンジ事業」に

おいて、今まで取り組んだ事業の成果と、その事業

結果を受けて、今後はどのように進めていこうと考

えていますか。

市では平成27年度から平成28年度にかけて歴史的

風致維持向上計画を策定中ですが、総務文教常任委

員会で視察に行った太宰府市では、市民遺産活用推

進計画、景観まちづくり計画、歴史的風致維持向上

計画により「景観と歴史のまちづくり」を進めてい

ます。村上市で策定中の歴史的風致維持向上計画は

どのように進んでいるのか、またこの計画を策定し、

今後はどのように取り組んでいくのかをお伺いしま

す。

「まちの駅」とは、地域住民や来訪者が求める地

域情報を提供する機能を備え、人と人の出会いと交

流を促進する空間施設であり、現在全国で1620カ所、

新潟県では長岡市や見附市を中心に132カ所に設置

されています。「まちの駅」は休憩・案内・交流・連

携の場となることから、まちづくりの拠点となり、

地域の活性化には必要だと考えますが、市ではどの

ように捉えていますか。

市 長

市 長

市 長
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［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ １番） 渡 辺 昌

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 公共施設等総合管理

計画について

２ 朝日みどりの里と道

の駅について

３ 認知症対策について

地方自治体が所有する全ての公共施設を対象に、

地域の実情に応じて、平成29年度までに「公共施設

等総合管理計画」を策定するよう国から要請されて

います。そこで、次の点について伺います。

① 計画の対象となる公共施設数、また、老朽化の

状況などはどのようになっていますか。

② 計画策定の基本方針や、進捗状況はどのように

なっていますか。

③ 施設見直し計画やスポーツ施設整備計画などの

既存の計画は、本計画にどのように反映されます

か。

① 高速道完成後に通過点としないために、朝日み

どりの里一帯を特色ある施設としなければなりま

せん。朝日みどりの里の将来像について、市はど

のような考えを持っていますか。

② 魅力ある施設とするために、朝日みどりの里と

道の駅とが一体となった整備が不可欠と考えます

が、庁内の議論や、国との協議は十分に行われて

いますか。

③ 朝日みどりの里の多くの施設が老朽化していま

す。温泉井戸の老朽化による不具合のため、温泉

関連施設の臨時休業が余儀なくされ、温泉井戸や

配管設備の大規模改修が必要な事態となっていま

すが、市は、現状をどのように認識されています

か。

① 国内において、10年後には認知症の方が約700

万人、高齢者の５人に１人の割合になると推計さ

市 長

市 長

市 長
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れています。本市における認知症の方の人数や、

在宅・施設入所の別など現状について伺います。

② 今後、ますます認知症の方が増加すると考えら

れますが、市民の認知症への理解が不十分である

と思います。認知症や認知症者への正しい知識と

理解の普及啓発のために、市ではどのような取り

組みをされていますか。

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 川 村 敏 晴

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 本市における災害発

生時の住民に対する避

難情報の発信の在り方

と被災後の支援体制に

ついて

２ 市内５地区のスポー

ツクラブの活動意義と

行政支援策について

全国各地で、自治体の予想を超える災害の発生に

おいて、住民への避難情報の発信のタイミングの善

しあしが、逃げ遅れなどの二次的災害などで、被害

を拡大させている事例が毎年発生しています。

また、被災後の国や県、または各地のボランティ

アの支援が行き届くまでの初期支援は、それぞれの

自治体の備えが必要と思われますが、本市の対応策

について、下記の項目に沿って伺います。

① 災害発生予測に基づく、避難準備情報・避難指

示・避難勧告の災害規模に応じた住民への危機情

報の発信手段は確立されていますか。

② 災害本部と各避難所間の連携システムは確立し

ていますか。

③ 初期の被災者支援策として、本市の体制はどの

ようになっていますか（災害発生時の地域内支援

体制（飲料水、食料、安全な避難場所、災害復旧

体制などでの地域内企業との支援協定など））。

先般、市内総合型地域スポーツクラブと市議会議

員との懇談会が開催されました。長年市内のスポー

ツ環境の維持・改善・発展に尽力している神林、村

上、朝日地区の３スポーツクラブの事業発表の後、

昨年から総合型地域スポーツクラブとしてスタート

している荒川、山北地区のクラブも交えて懇談会を

行い、それぞれのクラブが、かつては行政が担って

きた市内の体育事業や施設環境を維持しさらに発展

させ、大勢の市民の健康維持や小中学校へのスポー

ツ教育の支援、そして老若男女のスポーツ等を通じ

てのコミュニティ活動に貢献していることを確認す

市 長

教 育 長



〔村上市議会事務局〕34

３ 荒川総合体育館の耐

震調査の結果とその後

の施設維持について

ることができました。そしてその背景には、これか

らそれぞれの家庭を築いていかなくてはならない若

いスタッフの方々が、積極的に事業に参加し、それ

らの活動を支えていることも確認できました。

これからの市民の健康寿命をさらに伸ばしたり、

活力ある子どもたちの日常生活の支援をしたりと、

スポーツ環境の維持・向上が本市の将来に活気と明

るさを作り出すことにもつながっていくよう、さら

なる行政支援が必要と考えられます。これらのク

ラブの若くて優秀なスタッフをつなぎ止め、さらに

増やしていくためにも、適切な行政支援が必要な状

況と考えますが、市長のお考えをお聞かせください。

先月には耐震調査が完了したとお聞きしました

が、耐震調査後の当施設の今後の運営方針について

お聞かせください。

教 育 長

［メ モ］
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平成２７年村上市議会第４回定例会（１２月）

質問順 １８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１０番） 竹 内 喜代嗣

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ ＴＰＰ大筋合意につ

いて

２ 公契約条例の制定に

ついて

① 重要５品目でも大幅譲歩、国会決議違反は明白

です。いかがお考えですか。

② ほとんどの野菜、くだもの、木材、水産物で関

税撤廃です。日本の農林水産業への影響は計り知

れません。いかがお考えですか。

③ 地域特産に重大な打撃です。牛肉・豚肉も実質

的にゼロに近い関税にする内容です。

特産品の村上牛も銘柄豚もこれでは、後継者が

いなくなるのではないかと心配されます。地域ぐ

るみの運動ではね返す必要があると思いますが、

いかがお考えですか。

④ 政府は、国民生活への影響を明らかにしていま

せん。

食の安全はどうなるのか。遺伝子組み換え食品

表示・食品添加物問題が明らかになっていません。

米国の生命保険・損害保険会社が、農協の準組

合員制度や信用・共済制度の見直しを迫ることに

なりかねません。

村上総合病院が組合員外の利用ができないとな

れば地域医療が崩壊します。

政府は、国民生活への影響を明らかにすべきで

はないかと考えますが、市長のお考えを伺います。

⑤ 野党の「ＴＰＰ大筋合意を議論するために臨時

国会を開け」という憲法に基づく国会召集要請を

無視する安倍政権の対応を市長はいかがお考えで

すか。

① ワーキングプアと呼ばれるような労働者が存在

する現状をどのように認識していますか。

市 長

市 長
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３ 安倍政権の医療福祉

改革について

４ 設備設計情報漏えい

の事実経過と市の対応

について

② 市発注の公共事業で実際に現場で働く人、市の

臨時職員、指定管理の労働者が年収200万円以下で

働く現状を把握して改善する考えはありますか。

③ 保育園で働く臨時保育士や調理員の待遇改善が

必要と考えます。総務課からは、改善をすると説

明がありましたが、市長の認識を伺います。

① 政府は、診療報酬引き下げを通知しました。村

上総合病院存続の危機と考えます。厚生連の経営

が改善する見通しがなければ移転新築もありませ

ん。

診療報酬の引き下げと10％への消費税値上げが

予定されていては、村上総合病院の移転新築は考

えられないのではないですか。認識を伺います。

② 介護の現場でベテランの引き抜きがあり、介護

労働者の待遇改善が必要との現場の声がありま

す。

この声にこたえるべきだと考えますが、見解を

伺います。

① 事実経過と市の対応はどうなっていたか伺いま

す。

② なぜ設計委託が１つの業者なのか、漏えいが発

覚しても発注しているのか理由を伺います。

③ 市側からの漏えいは、担当者と担当課で自分で

調べてありませんということでは、不十分だとは

考えないのですか。

④ 市側から漏えいしていたとすれば問題です。市

長の見解を伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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